

# 中心城区今年已完成旧改46万m<sup>2</sup>

## 受益居民2.46万户,4万余户居民解决了“马桶”问题

本报讯(记者 江跃中)昨天,上海市政协围绕“进一步推进本市旧区改造工作”主题开展年末委员视察,记者从视察活动中获悉,截至10月底,上海中心城区今年已完成旧区改造46万平方米、受益居民2.46万户,分别达到年度目标的92%、98.4%。预计到年底,全年将完成旧区改造55万平方米、受益居民2.9万户,超额完成全年任务。今年全市已有4万余户居民解决了“马桶”问题。

据市住房城乡建设管理委员会

介绍,今年本市中心城区计划改造二级旧里以下房屋50万平方米、受益居民2.5万户。今年旧改项目早计划、早安排、早启动,截至10月底,中心城区已完成二级旧里以下房屋改造约46万平方米、受益居民2.46万户,达到年度目标的92%、98.4%。旧改工作呈现出往年未有的加快推进态势,未纳入旧改范围、各类“拎马桶”的老旧住房改造,今年目标为启动实施9000户、面积约30万平方米。截至10月底,全市共启动实施1.1万户、39万平方米,超

额完成启动实施9000户的年度目标任务。

本市继续加快各类“拎马桶”的老旧住房改造,紧扣年度目标,继续加大工作力度。今年全市已有4万余户居民解决了“马桶”问题。今年旧改任务完成后,中心城区预计还剩余成片二级旧里以下房屋约180万平方米、居民约9万户(主要集中在黄浦、杨浦和虹口区);零星旧改约22万平方米、居民约1万户;未纳入旧改范围、各类“拎马桶”的老旧住房约60万平方米、居民约1.5万户。

经市委常委会、市政府常务会议确定,明年上海中心城区完成二级旧里以下房屋改造55万平方米、2.8万户。其中剩余零星旧改地块改造,共计完成8.7万平方米、3600余户(普陀和浦东全面收尾、静安全面启动、其他区有序推进)。其他非旧改“拎马桶”的老旧住房改造计划。明年计划拟确定为:除黄浦外,全面启动改造,2022年前基本完成(黄浦为2022年前全面启动、2025年完成)。

委员们实地察看了虹口区17街坊基地、春阳里旧区改造情况。座谈

中,委员们还围绕加强风貌保护、城市更新、旧区改造与大居建设、住房保障统筹推进、细化相关扶持政策、注重历史文化遗产等提出意见建议。

市政协主席董云虎参加视察,他充分肯定今年以来本市旧区改造取得的成绩,指出,旧区改造既是民生工程,也是民心工程,要充分认识其重要性、紧迫性和艰巨性,下更大决心、花更大力气,切实加快旧区改造工作进度,全面提升居民生活品质,用实际行动回应群众对美好生活的期盼。

## 十九届四中全会让上海企业界人士备受鼓舞

# 坚定信心协力共助经济高质量发展

中国共产党十九届四中全会指出,要毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存,加快完善社会主义市场经济体制,完善科技创新体制机制,建设更高水平开放型经济新体制。上海企业界人士备受鼓舞,国企民企多位代表不约而同地表示,在四中全会精神指引下,对祖国发展充满信心,会拿出更大决心,积极进取,为上海经济高质量发展添砖加瓦。

### 深化改革狠抓落实

“上海国资国企将深入贯彻落实党的十九届四中全会精神,深刻把握治理体系和治理能力现代化的目标要求和重点任务,全面深化国资国企改革,全面构建国资监管大格局,奋力开创国资国企改革发展新局面。”市国资委党委书记、主任白廷辉透露,上海下一步将深化混

合经济改革,深化功能保障类企业改革,优化完善企业分类授权、分类考核,强化“直接监管、委托监管、指导监管”同频共振。

上海电气党委书记、董事长郑建华说,既要着眼长远,把贯彻四中全会精神与落实中央、市委交给上海电气的重大战略任务结合,又要立足当下,把贯彻四中全会精神与集团的战略发展目标结合。上海电气将主动对接中央交给上海的三项新的重大任务,抢抓“一带一路”和“长三角区域一体化”政策机遇,加快产业转型和结构调整,大力发展智能制造、智慧能源、智慧交通、航空装备、高端医疗装备等新型产业。

### “毫不动摇”备感振奋

“十九届四中全会公报中再次强调‘两个毫不动摇’,让广大民营企业吃下定心丸。”上海市工商联副主席徐惠明希望,社会各界支持民营经济健康发展,把民营经济打

造成“改革开放新高地、科技创新新先锋”,真正成为上海未来发展更倚重的战略力量和支撑。

“四中全会提到的‘毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展’,让我们初创公司备感振奋。”上海宜硕网络科技有限公司CEO雷浩表示,上海各级政府及企业所在的漕河泾经济技术开发区,积极出台引导政策——在企业初创期,帮助解决场地、法律、财务等问题;在发展阶段,积极协调银行和投资机构。“我们获得了徐汇区科委的创新基金、知识产权专项基金补助等,还成为人工智能场景应用参与企业,为新品研发及市场推广奠定坚实基础。”宜硕科技的智能远程医疗机器人,已覆盖全国30多家医院,助推优质医疗资源下沉。

### 放开手脚勇于创新

上海市民营经济研究会、上海青创智库秘书长金五洲认为,十九

届四中全会提出“坚持和完善社会主义基本经济制度,推动经济高质量发展”,为新时代民营经济发展指明了方向。“质量变革是高质量发展的第一要义,核心是通过调整存量产业、培育新型产业,不断提高产品和服务的质量。”

“十九届四中全会深刻阐明了中国特色社会主义制度和国家治理体系、治理能力现代化的若干重大问题,对我们专业咨询机构具有丰富的现实意义。”沪港国际咨询集团董事长郭康康介绍,公司在“老三会”(党委会、职代会、工会)和“新三会”(董事会、股东会、监事会)实行统一办公会议的基础上,建立了党委的政治统帅作用,保证党组织对非公经济的政治领导,让队伍建设充满正能量。“期盼国家治理体系和治理能力的现代化,让民营企业放开手脚,勇于创新,充分感受到‘自己人’的安全感和获得感。”

本报记者 叶薇 曹刚

# 十八号线首列车今抵沪

## 车头开放式设计 车厢可无线充电

本报讯(首席记者 曹刚)今天中午,18号线首列6节编组列车从十余公里外的湖南株洲运抵上海——6辆大型平板货车搭载6节车厢,缓缓驶入上海轨交川杨河基地。该型号列车由中车株洲电力机车有限公司制造,达到了全自动驾驶的最高等级:GOA4级,可实现列车自动唤醒/休眠、自动出入库及站台自动对位等功能。该项目列车总数共50列,均为6节编组A型车。下午,两台吊车将协同配合,把6节车厢从平板车吊装到钢轨上,经工作人员检视无恙后,完成列车联挂。18号线新列车近期将陆续抵沪,新车技术人员会展开一系列静态和动态调试,以确保新线路开通后,列车顺利上线运行。

车身上,一条波浪形橘色腰带十分显眼,形似黄浦江上振翅飞翔的江鸥;得益于全自动驾驶技术,车头的司机室采用开放式设计,将司机室和车客室两部分空间融为一体,增加了乘客的有效站立面积;此前,上海地铁已有部分列车引入亮度自动调节功能,18号线列车的照明设计又有新突破——客室照明亮度及色温控制模块第一次采用自动调节设计,可根据季节变化自动调节室内亮度及色温。

18号线新列车的每节车厢还专门配备了手机无线充电设备,方便乘客为具备无线充电功能的手机轻松续航。此外,车厢空调采用复合出风设计,变“集中出风”为“多点分散出风”,均衡各风口直出的风量,带给乘客“无风感、无温差”的舒适体感。

# “微笑四叶草”在“家门口”迎八方客

## ——青浦徐泾镇志愿者热情服务保障进博会

### 新时代 奋斗者

“人人都是东道主,共为进博出份力”“微笑,是我们最闪亮的名片”……今天,在国家会展中心所在地青浦徐泾镇,807名“微笑四叶草”志愿者走上75个点位,为开幕在即的第二届中国国际进口博览会提供服务保障。

交通引导、信息问询、秩序服务、应急救助、语言翻译……“微笑四叶草”在家门口迎八方客,展示“上海之门,会展之城”的热情与风采。

“2019年10月14日,晴。今天天气晴朗,作为志愿者的我,一早便去国家会展中心,参加第二届进博会临战综合演练。”“进博会倒计时开始了,夜间巡查也开始了,大家心里都铆着一股劲,要么不做,要做就要做好!”

一篇篇“微笑四叶草”志愿者日记,来自宅东社区居委会的“85后”工作人员王丽。去年首届进博会期间,她担任“微笑四叶草”志愿者,连续十



徐泾镇“微笑四叶草”志愿者在提供志愿服务

天坚持到岗,前一天刚结束居委会夜间巡逻,第二天一早又踏上志愿者岗位,被同事封为志愿“铁人”,获评“上海市优秀志愿者”。“今年整装再出发,更有经验,更有信心!”

“进博会就在家门口举办,带来的变化看得见、摸得着,徐泾人非常珍惜这个机会,作为东道主,我们能做些什么?”徐泾镇文明办副主任庄红梅坦言。去年进博会期间,“微笑四叶草”志愿者为中外嘉宾提供服务

31.7万次,通过总结经验今年品牌升级,打造更优、更精的志愿形象。

“今年807名志愿者中,年龄最长的64岁,最小的19岁,而且引入越来越多专业力量。”庄红梅介绍,上海国家会计学院、上海师范大学外国语学院、上海市红十字备灾救灾中心及上海政法学院加入“微笑四叶草”志愿联盟单位,选派语言及救护特色志愿者,发挥专业技能,共同完成保障。

服务他人,也改变自己。家住国家会展中心附近的吕家虹,曾在企业担任负责人,他坦言退休后一度“与社会脱节”,“总是活在过去,是进博会和四叶草把我喊醒,志愿服务为我打开了一扇门。”全职妈妈芮珊,服务岗位在轨交17号线徐泾东、蟠龙路两个地铁站,“给孩子树立榜样,公益从点滴做起。”

今年,徐泾镇联动多方做好“志愿者的平方”。曙光医院在社区志愿服务中心设立医疗专项志愿服务站,中建三局项目部在核心点位设立休息站,“微笑四叶草”后勤保障基地再提升,原本室外休息点变为室内休息室,更安全、更暖心。还有73岁的徐泾镇护校志愿者“方爷爷”方伟平,进博会期间加入了后勤保障组,以一种“幕后”方式传递温暖,延续服务。

目前,“微笑四叶草”注册志愿者近2万人,有66支团队,先后获评上海市志愿服务先进集体、上海市优秀志愿服务品牌项目,去年入选全国志愿服务先进“四个100”最佳志愿服务项目。首席记者 范洁